

2010贵阳共识

(2010年7月31日生态文明贵阳会议通过)

2010年7月30日至31日，2010生态文明贵阳会议在贵州省贵阳市隆重召开。会议由全国政协人口资源环境委员会、北京大学和贵阳市委、市政府共同主办，中国人民外交学会、中国气象学会、联合国开发计划署驻华代表处、招商银行协办。

中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林对会议作出的重要批示，对会议具有重大指导意义。全国政协副主席郑万通在开幕式上致词，中共中央政治局原委员、国务院原副总理、九届全国人大常委会副委员长姜春云发表书面演讲，英国前首相托尼·布莱尔阁下，十届全国政协副主席、中国工程院主席团名誉主席、中国工业经济联合会会长、中国工程院院士徐匡迪，美国耶鲁大学校长理查德·莱文等作了十分精彩的演讲。国家有关部委领导、联合国教科文组织、联合国开发计划署等国际组织代表、部分城市市长以及中外科学家、大学校长和企业家围绕会议主题，就低碳经济、绿色发展、生态文明等共同关心的问题开展广泛而深入的讨论，提出了具有前瞻性和务实性的建议。

会议认为，自去年8月2009生态文明贵阳会议以来，生态文明理念得到更加广泛地传播和普及，各城市以及科学界、工程技术界、教育界、新闻媒体和企业家积极行动，生态文明建设取得新的理论成果和实践成果。生态文明贵阳会议的主题从去年的“责任”到今年的“行动”，会议内涵得到升华，不仅注重思想引领，

更揭示行动的紧迫性。

会议期间交流了国内外生态文明建设的典型案例。会议带头践行节能环保的低碳理念，应用国际认可的方法计算碳排放量，采取购买碳抵消额的形式实现“碳中和”。贵阳市作为全国生态文明建设试点城市、低碳试点城市，在会议期间与联合国开发计划署、中国节能环保集团公司分别签订了生态项目合作协议，在低碳经济、绿色产业发展以及绿色照明方面开展合作；落实国家2020温室气体自主减排目标，制定并发布了《贵阳市2010-2020年低碳发展行动计划（纲要）》，挂牌成立了贵阳环境能源交易所，举行了花溪国家城市湿地公园、花溪国际生态示范小区及中意合作小孟生态工业示范园区建设项目签约仪式。

会议特别强调，绿色发展与应对气候变化，是后危机时代国际社会面临的重大机遇和挑战，也是实现中国经济社会发展和生态文明建设目标的重要内容。与其坐而论道，不如起而行之。我们要从当前的事情做起，从能够做到的事情做起，立即把凝聚的共识落实到行动上，让生态文明走进楼宇、走进社区、走进车间、走进田野，渗透到每一个角落，深入到每一个人的脑海，不仅把生态文明作为一种理念，而且要作为一种行动指南，作为一种道德标准。为达成此目标，我们应采取坚实和有效地行动，减少个人和集体的碳足迹。这些行动包括：

一、把环保投入加大到足以加快扭转生态环境恶化趋势、消除生态赤字、达到良性循环的幅度。进一步强化政策激励，逐步完善推进绿色发展扶持政策，运用金融和税收杠杆扶持绿色产业发展，对绿色产业给予更优惠的信贷政策。要加快对生态环境保

护和绿色产业发展等领域的立法，建立健全绿色发展法律法规。要建立资源有偿使用制度，加强绿色发展管理执法，实行绿色发展科学考核。

二、大力发展低碳经济、循环经济、绿色经济。传统产业节能减排是第一步，发展先进制造技术和采用物联网是突破点，调整能源结构是基础。要努力构筑绿色产业体系，加快推进传统产业转型升级，逐步实现高端化、高质化、高新化、低碳化、生态化。同时大力发展新能源、新材料产业，引导企业大力开发绿色技术、生产绿色产品，最大限度地实现资源的持续利用和生态环境的持续改善。要大力推动国际新兴产业合作，尤其是加强节能减排、环保、新能源等领域合作，共同应对气候环境变化带来的挑战。

三、积极推动绿色消费。人人都能成为绿色发展的贡献者和享受者。要大力宣传绿色消费价值观念，普及绿色消费和绿色产品知识，在全社会形成自然、健康、适度、节俭、生态的绿色消费环境和氛围，引导公民从自身做起，自觉践行绿色消费，养成低碳、环保的简约生活习惯和生活方式。

四、大力发展绿色科技。要积极推动绿色科技创新和推广应用。加强节能减排新技术的研发，推广高效节能技术，提高新能源和可再生能源比重，建立低碳能源系统、低碳技术体系和低碳产业结构。要加强绿色技术合作，实现技术共享，推动绿色发展。

五、各方要形成合力。发展绿色经济，企业责无旁贷，要自觉履行“绿色责任”，积极应用绿色技术，切实做到绿色管理，努力生产绿色产品，绝不能以绿色低碳为名，产生新的污染，造成

更大排放；教育要继续发扬先导性、基础性和综合性的作用，积极构建绿色校园和发展绿色教育，使环境保护、可持续发展成为校园建设、学校教育的重要内容，积极培养学生的绿色发展意识和相关知识；新闻和传媒界要加强生态文明的宣传引导，大力宣传生态文明建设的成功范例，普及和提高生态意识。

与会者一致认为，生态文明贵阳会议将全国政协的政治优势，北京大学的教育、知识、科研优势，贵阳市的生态优势、后发优势、实践优势，以及中国人民外交学会、中国气象学会、联合国开发计划署、招商银行各自的优势结合起来，建立了一种新的优势互补、协同共生的办会模式，为官、产、学、民、媒体等各方搭建了一个思想碰撞、技术交流、平等协商、信息互通、成果共享的开放平台，为推动生态文明建设和绿色发展发挥了积极作用。会议特别赞扬参会嘉宾以主人翁精神，为办好会议积极建言献策，提出了许多宝贵的建设性意见。会议将进一步建章立制，形成长效机制，发挥更大的作用，产生更多有价值的成果。